



# 微信砍价可能是骗局

## 这类活动如需填写个人信息,一定要留个心眼

□记者 陈焯 通讯员 吴旻

“花了一个星期,让70多个朋友帮忙砍价,好不容易把6000多元的苹果手机砍到了500元,眼瞅着很快就能‘0元购机’了,没想到活动链接打不开了,随后还收到了诈骗短信。”昨天,市民娜娜向本报新闻热线87777777这样倾诉。她说,虽然最后没造成财产损失,但让那么多人帮忙,到头来是个骗局,她觉得很丢脸也很恼火。

### 砍到只剩下500元,链接打不开了

10月16日晚,娜娜正与微信妈妈群里的小伙伴们热烈地讨论着育儿经,一个砍价链接跳了出来。娜娜说,妈妈群里的网友来自全国各地,发链接的这位是浙江金华人。对方说她参加了一个“手机0元购”的砍价活动,希望大伙儿能帮她砍砍价,只要最后砍到0元,就能免费获得一部苹果6S。

“反正也就是动动手指的事儿,我就打开了链接。”娜娜回忆,当时打开的活动页面上显示,已有十几个人帮忙砍价,当时砍价后的价格好像是4000多元。“我点击了页面上‘帮砍一刀’的按钮,随即跳出一个窗口,让我填写姓名和电话。”娜娜说,她砍掉了200多元,群里还有不少妈妈帮忙砍,但基本上都只能砍掉100元。为此,她还有些得意。

6000多元的手机,砍到0元就免费送。娜娜说,她当时并不相信有这等好事,是几天后姐夫在微信里晒的一条朋友圈让她动了心。原来,姐夫参与了平衡车的砍价活动,最后真的免费收到了一辆平衡车。

既然这样的活动是真实的,何不试试呢?之后的一个礼拜里,娜娜在微信里忙活开了。起初,每个人平均能帮她砍掉100元,但等到手机总价只剩下1000元时,每个人就只能砍2、3元,更有甚者砍出了几分钱。“我感觉到有些不对劲,但都砍到这份上了,怎么也得看看结果啊。”娜娜说,砍到500元时链接就打不开了,随后还收到了几条诈骗短信,后来听帮忙砍价的朋友说,他们中也有好几个人收到过。

娜娜说,当时只顾着让朋友砍价了,现在回想起来,活动页面上好像确实没有商家的详细信息。“这估计是骗子套取个人信息的一种方式。”

### 大部分人不会参与,但愿意帮忙砍价

所谓微信砍价,就是由主办方发起活动,网友在微信里转发活动链接,邀请微信圈里的朋友帮忙砍价。砍价的商品有几千元的手表、空气净化器,也有百余元的儿童手表、平衡车等。

昨天,记者通过百度搜索关键词“微信砍价”,发现跳出来的新闻页面多与骗局有关。

与娜娜有同样遭遇的是一位长春的刘女士,她参与了儿童定位手表的砍价活动,最后砍到只剩下3元,活动链接打不开了。四川南充的一位网友贾莉前几天在微信上忙着让朋友砍价,最后确实砍到了0元,刷到了免费领取的页面,但点击页面无法打开,随后她收到了几条要求汇款的诈骗短信。

还有福州的90后姑娘小翁,她参与的手机砍价活动是指砍到4300元,就能以这个价格购买。第一次砍价成功后,小翁真的收到了手机。确信活动真实性的她在朋友圈里吆喝起来,并帮没开通微信支付的朋友垫付了18部手机的款项,近8万元,可再也收不到过手机。

微信里转发的砍价活动,你会参与吗?记者询问了身边的朋友,大部分人表示不会参与,毕竟天下没有免费的午餐。但也有人表示愿意尝试一下,万一是真的呢?

### 活动链接有真有假,不去点就对了

“如果不涉及金钱损失,在法律上并不能构成诈骗。”浙江红邦律师事务所的李律师告诉记者,有一些商家确实有推广产品的目的,可能就会通过砍价活动或其他优惠方式吸引消费者关注,这就需要消费者有甄别的能力。

镇海检察院秦检察官认为,微信砍价多是商家网络营销的一种方式,有的是为了产品营销宣传,有的是为了增加粉丝量,有的则是为了骗取个人信息或钱财。这类活动链接有真有假,有些甚至是有病毒植入的。保险的做法,不去点链接就对了。

秦检察官表示,市民要留心的是,活动页面上是否有主办方的信息,如果没有,肯定是有问题的,如果有,要分析一下活动的优惠力度或奖品的投放力度是否是这样的主办方有能力支撑的。如果参与这类活动需要填写个人信息,一定要长心眼。现在很多人都用微信绑定了银行卡,这也会让骗子有机可趁。

采访中,警方的提醒是,市民不要随意转发类似微信砍价这样的网络链接。因为微信用户并不实名,在对类似案件进行调查时,取证难度还是比较大的。

12315消费者服务热线的工作人员则表示,针对参与微信砍价而发生的纠纷事件,如果活动链接上主办方的信息不详,是很难维权的。遇到类似情况,从保护消费者权益角度考虑,建议慎重参与。



警方查获的赃物。 图片由通讯员提供

# 费尽心机偷盗200万元玉石

## 20多个工作人员花4天4夜排查才锁定嫌犯

□记者 张寅 通讯员 何丹丹

“这是我们今年抓到的最难抓的小偷。他有很强的反侦察能力。失主报案后,警方动用了20多个工作人员花4天4夜查看监控才把他锁定。”昨天,鄞州高桥派出所向媒体通报了一起盗窃案,失窃的是高桥一家古玩店价值200万元的玉石。

### 作案前多次踩点

作案男子姓吴,今年24岁,刚刚大学毕业,只身来宁波寻找自己的事业,找了份安检员的工作。

但是,吴某认为这样做下去并没有多大的前途,违背了他的出人头地的理想。国庆过后,他就辞职了,想自己创业。

创业的初始资金哪里来?家里没有那个条件给他经济上的支持,吴某于是想到了自己的爱好。他在大学里就喜欢研究和和田玉,这东西价值高,干一票就可以实现自己创业的理想。

吴某开始每天跑高桥古庵的宁波古玩城,几天踩点下来,他很快找到了进入市场的路径——一家正在装修的新店,只用木门做安全措施。

吴某非常有耐心,他摸清了四周的监

控探头的位置,并观察到凌晨3点,发现这个时间是保安相对松懈的时候。

接下来,他开始安排周密的计划。

吴某选了机场高架旁边一个废弃的工棚。18日,他在鄞州东裕新村附近租了一辆电瓶车,把电瓶车停到工棚里去。

22日凌晨2点多,他就骑着电瓶车来到了古玩城,将电瓶车停到大门旁,然后进入了那家正在装修的店铺。在店里套上头套,再用准备好的木棍将这家店铺的玻璃门敲开,进入到古玩城里。

走到早就踩过点的和田玉店铺门口,时间是凌晨2点47分。接下来,他用准备好的安全锤把店铺的玻璃窗敲开,还把一件衣服放在玻璃窗的下面,防止碎玻璃声音惊动保安。

### 作案后故布迷阵

将一些玉石装入带来的黑色电脑包里后,吴某按原路逃出了古玩城,骑着电瓶车往鄞州姜山镇方向跑路了。

吴某沿着鄞州大道骑到一座桥附近,把偷来的最大一块玉石放到了桥旁边。之后由于电瓶车没有电了,他就把剩下的玉石放在了鄞州大道和明光路交叉的路边草丛里。之后,他将电瓶车停在一家店面房门口,打的回去。一路上为了躲避监控追踪,他往姜山镇方向绕了个圈。

22日凌晨6点多,他打的倒回去取电瓶车,在附近充了电,骑车到姜山一家小服装店里面买了一件黑白条纹衣服和蓝色黑白花纹的鞋子,并把旧的衣服都丢掉了。

22日下午1点多,他将电瓶车归还到了出租处,然后再回到自己在鄞州中心区

的出租房。洗漱完又换套衣服,骑着自行车转移了玉石,将其藏到了一块拆迁空地的草丛里,用砖头覆盖上。

25日晚上,吴某被民警抓获。

办案民警告诉记者,22日上午,古玩店老板到派出所报案,称价值200万元的和田玉被盗。刑侦部门随即介入调查,但令调查民警惊讶的是,作案者在现场没有留一个指纹。显然是有备而来,带了手套作案的。后来,他们又调取古玩城的监控,但是,周围监控里没有任何作案者的身影。这让他们感到非常意外。

为了尽快破案,警方动用了20多个工作人员专门查看监控,花了4天4夜,最终于25日下午在盛世天城小区附近锁定了作案者。

目前,吴某已被警方刑事拘留。